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Asbestprotocol zorgvoorzieningen  -  Stand van zaken

De Vlaamse Regering keurde in juli 2018 het Actieplan Asbestafbouw goed. Dit plan moet 
Vlaanderen uiterlijk tegen 2040 asbestveilig maken en bevat een aantal doelstellingen: alle 
asbestcementen toepassingen rondom gebouwen verwijderen tegen 2034, alle eenvoudig 
te bereiken, niet-hechtgebonden asbesttoepassingen verwijderen tegen 2034 en alle 
andere eenvoudig te bereiken asbesttoepassingen in slechte staat verwijderen tegen 2040.

Met Cluster 1 - Renovatie gebouwenpatrimonium van het relanceplan Vlaamse Veerkracht 
zet Vlaanderen in op de energetische renovatie van residentiële en niet-residentiële 
gebouwen, voorafgegaan door een asbestverwijdering. Een van de twaalf projecten in deze 
cluster is de ondertekening en operationalisering van asbestprotocollen voor de sectoren 
zorgvoorzieningen, scholen, landbouw en sociale huisvesting. Samen met de 
ondertekening van deze protocollen wordt er een ondersteuningskader met ontzorging, 
cofinanciering en subsidiëring aangeboden.

In de commissievergadering van 19 oktober 2021 vroeg ik de minister naar een stand van 
zaken (vraag om uitleg nr. 324) in verband met de ondertekening van het asbestprotocol 
en de uitrol van een ondersteunend kader.

In zijn antwoord gaf de minister aan dat het procedureel kader van de relancemiddelen 
voor Vlaamse Veerkracht niet onmiddellijk in januari 2021 op punt stond, waardoor de 
beoogde timing vertraging opliep. Daarnaast gaf de minister aan dat er geopteerd was om 
te werken met een gefaseerde aanpak binnen het project VV005 waarbij in een eerste fase 
de middelen werden vrijgemaakt voor snel operationaliseerbare sectorprotocollen 
landbouw en scholen.

De minister haalde ook aan dat de sectorale diversiteit, de focus op jeugdgerelateerde 
gebouwen en de afstemming die er binnen de sector nodig is inzake de aanpak van het 
verminderen van de CO2-uitstoot, zorgen voor omvangrijke besprekingen. De 
vooropgestelde timing - ondertekening protocol zorgvoorzieningen in tweede kwartaal van 
2021 - liep hierdoor wat vertraging op. In de ondertekening van het protocol 
zorgvoorzieningen is nu voorzien rond de jaarwisseling.

Verder gaf de minister aan dat er met de sector gesprekken bezig waren over het ontwerp 
van sectorprotocol. Samen met de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) 
werd er toegewerkt naar een protocolversie die een maximale consensus zou verkrijgen. 
Het ondersteuningskader zal worden uitgerold zodra het sectorprotocol ondertekend is.



1. De ondertekening van het protocol was rond de jaarwisseling gepland. 

Werd het protocol zorgvoorzieningen ondertekend? Zo niet, voor wanneer is de 
ondertekening gepland?

2. De minister gaf in zijn antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 324 aan dat er gesprekken 
bezig waren tussen de sector en de OVAM en dat daarbij gestreefd werd naar een 
maximale consensus. 

Wat zijn/waren de knelpunten waarover (nog) geen consensus bestond? Is er 
ondertussen een consensus over de knelpunten?

3. De minister gaf in zijn antwoord op mijn vraag aan dat het ondersteuningskader zal 
worden uitgerold zodra het sectorprotocol ondertekend is. 

a) Wat is de stand van dit ondersteuningskader?

b) Hoeveel middelen van de gereserveerde 12,4 miljoen euro (VV005) worden er 
vrijgemaakt voor dit ondersteuningskader? Welke andere middelen worden er nog 
uitgetrokken?

4. Tijdens de bespreking in de commissie van 19 oktober 2021 kon de minister niet 
aangeven of de zorgkoepels ook betrokken waren bij de besprekingen. In het 
voortgangsrapport van september 2021 wordt enkel het Vlaams Infrastructuurfonds 
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden (VIPA) als partner vermeld. 

a) Is daarover al duidelijkheid? Werden de zorgkoepels betrokken bij de 
besprekingen?

b) In welke fase werden de zorgkoepels betrokken?
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1. De initiatie van het sectorprotocol asbestveilige zorg volgt uit de beschikbaar 
gestelde middelen binnen het Relanceproject VV5 sectorprotocollen. Volgens de 
geijkte procedure worden deze geprovisioneerde middelen opgevraagd via de 
procedure nota aan de Vlaamse Regering. Heden ligt het protocol voor advies voor 
bij Inspectie van Financiën. De formele ondertekening van het protocol is 
logischerwijs voorzien na goedkeuring door de Vlaamse Regering. Los hiervan loopt 
de voorbereiding van het operationele luik binnen de OVAM. Daarbij hoort ook de 
communicatie naar de zorg- en welzijnsvoorzieningen. Dit laatste in nauwe 
samenwerking met de koepels maar afgestemd op de voortgang van de 
goedkeuringsprocedure nota VR. 

2. Er waren geen noemenswaardige knelpunten over de krijtlijnen van de 
ondersteuning en de beoogde werkwijze en instrumenten. Er is consensus over de 
ontwerptekst. De zorgkoepels stelden wel vragen over het beschikbare budget, in het 
bijzonder naar de meerjarendoorkijk. In antwoord daarop is geduid dat het 
vrijmaken van de Relancemiddelen een initiatie van het sectorprotocol mogelijk 
maakte met een startbudget aan besteedbare middelen voor 2022. Omdat het 
Actieplan asbestafbouw in 2018 zonder middelenluik werd goedgekeurd kon de 
OVAM voor haar instrumenten enkel werken in een context van jaarlijks ad hoc 
toegekende middelen, zonder doorkijk op beschikbaar budget voor een volgend 
begrotingsjaar. Vanaf 2021 kan de OVAM beschikken over een recurrente 
minimumdotatie van 3 miljoen euro voor deze legislatuur.  

3. a) Zoals eerder geschetst loopt parallel met de goedkeuringsprocedure via de 
Vlaamse Regering de praktische voorbereiding om aanmeldingen als dossier te 
kunnen ontvangen en te beheren. Dit vergt ondermeer IT-ontwikkelingen binnen 
de infrastructuur van de OVAM en de beschikbaarheid van authentieke 
databronnen om de subsidiabele zorgvoorzieningen te kunnen identificeren. 

b) Voor het Relanceproject VV 5 sectorprotocollen is 12,4 miljoen geprovisioneerd 
voor de sectorprotocollen scholen, landbouw, zorg en sociale huisvesting. Voor 
zorg is op basis van de ervaring van de eerste uitvoeringsjaren van het 
sectorprotocol scholen een 3,5 miljoen aangevraagd. Het ondersteuningsbedrag 
voor asbestverwijdering is per zorgvoorziening ook gelimiteerd op een 
driejarenbasis. De zorg- en welzijnsvoorzieningen zijn naar gebouwentypologie 
een zeer diverse sector met heel grote locaties zoals ziekenhuizen die echter in 
aantallen dan weer maar een fractie uitmaken van het gros van de 
zorgvoorzieningen met ook veel kleine locaties. 
Per saldo lijkt daarom een benchmarking met het verloop binnen het 
sectorprotocol scholen het best beschikbare. Op basis van de afgelopen 4 jaren 
blijkt een te subsidiëren asbestverwijderingsdossier bij scholen gemiddeld 27.600 
euro te bedragen. Gelet op al deze randvoorwaarden en de context van een 
opstartjaar is dit startbudget voor benutting in 2022 een legitieme, realistische 
inschatting. 

4. De besprekingen werden van bij de start gevoerd binnen de constellatie van het 
koepeloverleg klimaat geïnitieerd voor de opvolging van de klimaatengagementen 



voor welzijn, volksgezondheid en gezin. Hierin zitten de sectorkoepels 
vertegenwoordigd tezamen met het VIPA en het VEB. In een eerste fase werden de 
bouwstenen en krijtlijnen afgebakend om aansluitend in een tweede fase verder te 
werken op een doorvertaalde ontwerptekst. 


